

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年3月17日 星期四 农历二月十五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7739 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 庭审“家”中开 立案“云”里来

——沧州市法院系统推出疫情期间居家办案新模式记

□ 河北法制报记者 陈兆扬

3月14日8时45分,因疫情原因居家办公的沧州市中级人民法院民四庭副庭长葛淑红穿上法袍,打开电脑,登录网络庭审系统法官端,等待书记员和身居衡水市及献县的双方当事人上线……

3月13日下午,葛淑红在法院诉讼服务工作组人员的指导下,在家中电脑上下载了互联网装入内网安装教程、接入了办案系统、安装了庭审单屏法官端,并测试好庭审系统画质、声音……书记员张博则在家中电脑上安装好庭审单屏书记员端,同时向双方当事人发送了互联网庭审信息,并电话指导当事人下载安装了当事人端。18时许,法院诉讼服务工作组人员将密钥、法袍等送到了葛淑红的手中。网上开庭准备就绪。

3月14日9时,一起买卖合同纠纷案件准时开庭审理。庭审过程中,当事人网络端口画面、音质清晰正常。双方当事人在网络庭

审中充分陈述了各自的主张和意见,并于线上进行了笔录核对、签字。原本预计50分钟的庭审,30分钟便进行完毕。

葛淑红审理的这起买卖合同纠纷案件,拉开了沧州市两级法院疫情防控期间居家网络庭审的序幕。

3月8日,一场来势汹汹的新冠肺炎疫情突袭狮城。沧州中院按照市委市政府要求,安排法院干警除值班人员外,一律实行居家办公。但是,居家办公,案件如何立?审判工作如何进行?面对这一系列审判工作难题,沧州中院集思广益,积极应对,主动破解,提出“居家是前提、保安全是底线、网上诉讼是手段”的工作要求。在前两年推行网上诉讼经验的基础上,该院着手建立常态化应对疫情的审判机制,引导法官居家使用家中电脑设备在线办公。

沧州中院审管办主任孙广贞向记者介绍,为确保诉讼、审判不

停摆,沧州市两级法院均开通了专线 VPN,实现家中的互联网电脑接入人民法院办公内网;成立了疫情期间诉讼服务工作组,专门为诉讼参与人提供各种优质诉讼服务。

从3月12日开始,沧州市两级法院诉讼服务工作组正式上岗。对有开庭保障需求的,由办案法官利用微信、电话与服务组联系,由服务组提前做好硬件准备、软件安装、设备调试、技术讲解,确保庭审顺利进行;对有需要将单位办公设备移送家里的,由服务组派人专程运送;对办案法官家里有电脑,但没有网络的,由服务组通过177号段手机,将信号转化为内网信号供其使用。而对于家中只有手机,又想网上开庭的,服务组则想方设法为其解决手机上开庭的办法,然后由办案法官通过手机上的人民法院在线平台进行开庭。

与此同时,沧州中院发布了《关于通过网上途径参与诉讼的

倡议书》,倡议各诉讼参与人在疫情防控期间,优先通过网络、电话、邮寄等非接触方式参与诉讼。各诉讼参与人可通过人民法院在线服务、人民法院律师服务平台等线上渠道申请一审立案、二审立案,通过线上渠道进行缴费。

为方便诉讼参与人行使诉讼权利,沧州法院积极提供一审、二审网上立案,网上缴费,网上开庭,网上质证,网上阅卷等在线诉讼服务。该院制作出系列视频、操作手册,便于诉讼参与人掌握系统操作、参加诉讼,同时,要求全市法院保持12368热线畅通,向诉讼参与人及时提供案件信息查询、开庭情况确认、联系承办法官等服务。

据统计,3月14日至15日,沧州两级法院共网上立案179件,网上缴费195件,网上开庭228件,网上调解258件,网上质证241件,网上阅卷261件。在做好疫情防控工作的同时,该市最大限度减少了疫情对法院工作带来的影响。



全国两会胜利闭幕后,河北出入境边防检查总站利用工作优势和身边资源,优选精干警力组建全国两会精神宣传小分队,深入一线开展宣讲,把党和国家惠民政策、民生利好消息带到群众身边。图为3月15日,曹妃甸出入境边防检查站民警为企业员工解读全国两会精神。

朱立松 摄

## 邢台中院开展家庭助廉活动

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 魏继民)3月11日,邢台市中级人民法院开展“清风常伴、廉洁齐家”家庭助廉活动,邀请干警家属了解法院文化建设

并进行座谈,携手共筑家庭廉洁防线。

活动中,干警家属集中观看了警示教育片《叩问初心》,参观了邢台中院党建中心、院史馆、图

书馆。邢台中院有关人员宣读了市直工委“清风常伴、廉洁齐家”活动方案、家庭助廉倡议书,驻院纪检组通报了省、市法院违规违纪典型案例。座谈会上,三名干

警家属代表发言表示,作为一名法官的爱人,一定当好贤内助,做好8小时外的“纪委书记”。

该院向干警家属提出三点希望,希望家属做“防火墙”,不要做“经纪人”,助力守好纪律,希望家属做“防腐剂”,不要做“助燃剂”,助力干警做好8小时之外的廉洁自律;希望家属做“解语花”,不做“河东狮”。

## 铁骨柔情皆为民 ——记省法院刑三庭法官闫英敏

三八红旗手”。2022年被评为全国法院先进个人。

**勇挑重担 在扫黑除恶中彰显公平正义**

省法院刑三庭主要负责全省范围内严重暴力犯罪二审案件。在扫黑除恶专项斗争中,闫英敏勇挑重担,完成了多个急难险重的案件审理。

2020年初,省法院公开开庭审理了丁某某等27名被告人涉嫌组织、领导黑社会性质组织罪,故意杀人罪、诈骗罪、抢劫罪等十九项罪名一案。由于该案涉案人数众多,案情错综复杂,犯罪手段凶残,在全国有重大影响,社会关注度高,舆情风险大。闫英敏临危受命,成为该案的主办人。百余本厚厚的卷宗,错综复杂的当事人关系,杂乱无章的证据材料,纷繁复杂的案件关联,面对这些,闫

英敏不敢有丝毫懈怠,加班加点阅卷,细抠证据材料,梳理当事人关系,抽丝剥茧,去伪存真,并创造性地使用PPT制作了各式关系图谱,确保不遗漏一个环节,认真制定缜密的庭审方案以及多项应急预案。该案历经两次庭前会议、三次庭审,庭审过程秩序井然,辨法析理无懈可击,审判任务圆满完成,维护了人民的生命财产安全和社会的和谐稳定,取得了良好的社会效果与法律效果,是扫黑除恶专项斗争中的亮点案件之一。

**铁骨柔情 在司法审判中温情为民**

周某故意杀人刑事附带民事一案,案件刑事部分已经生效,但是被害人妻子常年四处上访。仅从法律角度来讲,案件审结十分容易,但是彻底平息仇恨和怒火

却需要更高的责任感和担当。闫英敏没有急于结案,而是耐心细致地给被害人妻子讲解法律规定以及案件审理的有关依据。当她了解到上访人本人无经济来源,三个孩子年幼,两位老人年事已高,一家人长期靠当地民政部门救济维持生计的情况下,立即主动协调当地司法机关在经济上对被害人亲属予以救济,同时又为当事人积极申请司法救助。经过耐心细致的工作,被害人家属放弃了极端想法,对法院的判决表示尊重和理解,对闫英敏做的大量工作表示认可和感谢,称赞“我真是遇到了好法官”。

李某故意杀人一案中,被害人因工程承包问题被杀害,法院一审以故意杀人罪将被告人李某判处死刑,但李某在二审期间翻供称另有他人作案。(下转第2版)

## 我国建成五级公共法律服务中心约57万个

记者从司法部获悉,我国现已建成省、市、县、乡、村五级公共法律服务中心(工作站、工作室)约57万个,每年提供法律咨询、法律援助、调解等各类服务1800多万人次。

2021年底印发的《全国公共法律服务体系规划(2021—2025年)》,对均衡配置城乡法律服务资源、加强欠发达地区公共法律服务建设等内容作出部署。其中明确,“十四五”时期,要推进公共法律服务实体平台有效覆盖;县级公共法律服务中心、乡镇公共法律服务工作站全面建成。

据悉,一年来,司法部聚焦民生热点,通过开展“法援惠民生”、根治欠薪专项行动、乡村“法律明白人”培养工程等一系列活动,努力满足群众法律服务需求。统计显示,2021

年,“1+1”中国法律援助志愿者行动志愿律师共办理各类法律援助案件5000余件,接待法律咨询74800余人次,开展法治宣传讲座1010场次,化解矛盾纠纷1400余起。

今年1月1日起,法律援助法正式施行,让公平正义惠及更多人群。各地法律援助机构认真落实法律援助法,简化程序和手续,保障困难群众更便利地获得法律援助。例如,对无固定生活来源的未成年人、老年人、残疾人等特定群体,社会救助、司法救助或者优抚对象,申请支付劳动报酬或者请求工伤事故人身损害赔偿的进城务工人员等,免予核查经济困难状况;开设“绿色通道”,完善无障碍设施设备和服务等。

据新华社

紧盯食药领域公益损害新问题 深化溯源治理

## 我省两案入选“3·15”全国检察机关食品药品安全公益诉讼典型案例

已完成整改。

案例二系沧州市检察机关督促加强畜禽肉产品质量监管行政公益诉讼系列案。2021年4月,沧州市人民检察院与青县人民检察院在履职中发现,辖区部分肉羊等养殖存在日常监督检查不到位等问题。

同年6月,沧州市检察院组织市县两级农业农村部门、市场监督管理部门、青县新兴镇人民政府等召开听证会后,向负有监管职责的行政机关发出检察建议,建议其加强畜禽养殖、屠宰、畜产品销售全流程监管,联合开展畜肉产品安全专项整治行动。2021年12月16日,检察机关对整改情况进行跟进调查,随机抽查了部分美容机构,发现均

## 保定市检察院公安局与市场监管局建立联动共治工作机制

河北法制报讯 (记者 刘彬)3月15日,保定市人民检察院驻市市场监管局检察联络室、市公安局驻市市场监管局联合执法办公室正式揭牌。这是保定市人民检察院、市公安局、市市场监管局推进市场监管行政执法与刑事司法有效衔接、联合打击市场监管领域违法犯罪行为的一次创新实践,也为构建统一权威的市场监管体系增添了法治助力。

揭牌仪式前,保定市人民检察院、市公安局与市市场监管局围绕落实《关于建立市场监管领域行政执法与刑事司法、公益诉讼联动协作机制的工作意见》开展深入交流座谈,明确了部门各自职责,确立了联合执法、行刑衔接、公益诉讼、案件研讨、交流合作等工作机制。明确检察联络室和联

合执法办公室的主要职责是针对案情重大、疑难复杂、社会影响较大的案件,协调公安机关、检察机关提前介入,与市场监管部门进行联合研讨,结合案件性质、复杂程度、危害后果等情况,进行事前风险评估研判,确保案件依法处理。同时,发挥检察机关的法律监督职能,监督及时移送涉嫌犯罪案件。

在市场监管局设立检察联络室和联合执法办公室,是推动市场监管规范化建设、提升市场监管法治化水平的有效路径,也是完善市场监管领域行政执法与刑事司法衔接体系的关键一环。对于贯彻落实“四个最严”要求,加大打击市场监管领域违法犯罪力度,切实保障人民群众身体健康和生命安全具有重要意义。

雄安新区中院部署开展“巩固创新提高年”活动

## 努力打造新时代司法工作创新典范区

河北法制报讯 (记者 郑伟)记者3月15日从雄安新区中级人民法院获悉,为巩固已有成绩,推进改革创新、提升工作水平,为雄安新区建设发展提供更加有力的司法保障,该院日前研究决定将今年确定为全新区法院“巩固创新提高年”,制定了《开展“巩固创新提高年”活动实施方案》,并对开展此项活动进行了动员部署。

据了解,“巩固创新提高年”活动围绕为雄安新区建设发展提供有力司法服务和保障这一中心,坚持“巩固、创新、提高”工作主线,聚焦“白洋淀流域环境资源案件集中管辖”“专利

等技术类案件集中管辖”和“执行‘四统一’机制改革”重点任务,全面对标对表省法院《全省中级人民法院工作评价办法》,持续推进雄安新区法院的政治建设、司法责任制建设、一站式建设、智慧法院建设、人民法庭建设以及忠诚、干净、担当的廉洁队伍建设,不断加强审判管理、提升办案质效、改善雄安新区营商环境,不断优化诉前调解处机制、促进纠纷多元实质化解,不断提升提升升人民群众的司法获得感和对公平正义的满意度,在执法办案、队伍建设、司法政务等方面多出新举措、再创新佳绩。